

古城遗韵(国画) 李建设

杨绛也曾"走麦城"

名人也有"走麦城"的时候。杨绛,本名杨季康,中国著名 的作家、戏剧家、翻译家,是大学者、文坛巨擘钱钟书的夫人。 然而,青年时期的她在上高中时,竟然也交过"白卷",出过洋

那是1926年,章太炎应邀在苏州青年大礼堂讲掌故(讲 学)。教务长王佩诤吩咐说:"季康,你做记录吧。"当时只有十 五岁的杨绛,以为做记录就是记笔记,想也没想就答应了这件

那天,杨绛因故迟到了。会场座无虚席。她正想找个稀 疏的地方坐下,忽然有办事人员喊她,说座位在台上。

做记录有三个座位,还有一个空位显然是杨绛的。她看 见小桌子上放着砚台、一叠毛边纸、一支毛笔,心里叫苦不 迭。为什么呢?原来杨绛在作文课上起草用的是铅笔,然后 再用毛笔抄在作文本上,而她用毛笔写字出奇地慢,难以像那 些人挥洒自如地记录文字。章太炎正津津有味地谈掌故,用 的是一口杭州话,杨绛连一句也听不懂,咋记录呢?

尴尬窘迫。杨绛的座位紧靠着章太炎先生,在讲台前面, 众目睽睽之下,如坐针毡一般。开始,她想拿起笔来滥竽充 数,做做样子,后来就把这想法给摈弃了。自己既然不能胜任 工作,何必掩耳盗铃、自欺欺人呢?还是老老实实算了。不 料,第二天,苏州报上登载一则新闻,说有个女孩子上台记录,

开学后,大家很快就知道杨绛的"洋相"上了报,哗声一 片,连国文老师马先生也点着她的头说:"杨季康,你真笨!就

一个人没有渊博的学识和能力,将会在现实中处处碰壁, 寸步难行。认识到这一点,杨绛就开始卧薪尝胆,废寝忘食, 发奋学习,从而硕果累累。她通晓英、俄和西班牙好几国语 言,早年创作的剧本《称心如意》,被搬上舞台长达60多年,翻 译的《堂·吉诃德》被公认为最优秀的翻译佳作,93岁出版散 文随笔《我们仨》,96岁出版哲理散文集《走到人生边上》,102 岁出版250万字的《杨绛文集》八卷。

坏事变好事,知耻而后勇。正是这张"白卷"的刺激,才让 杨绛知难而上,拼搏进取,下大功夫求知学习,逐渐登上文学 巅峰而享誉中外的。从这个角度说,当初杨绛交出的那张"白 卷"是可贵的。贵在何处?贵就贵在勇于面对现实,敢于解剖 自己,而这恰恰是激发一个人自强不息而成才的源泉和动力!

《日本的情报与外交》

日本外务省为何没能预测到尼克松访华?石油危机、两 伊战争结束、推倒柏林墙等重大历史事件中,情报系统及具体 经办人为何出现失误……《日本的情报与外交》通过对一系列 重大历史事件的调查探明其中原委,是一本揭秘日本外务省 情报工作细节的力作。

作者孙崎享通过多年来在情报领域工作中的所见、所闻、 所思以及与美国中央情报局、英国军情六处等机构人员的交 流,对日本情报体制的改革及情报一线人员的工作方法提出 了意见,对如何收集情报、如何分析情报、如何传递情报的方 法也有较为具体的论述。读者可以从本书中一窥日本外务省 情报工作的流程和细节,对日本情报部门以及外交事务有更 深的了解。

線磁杂组

唯有牡丹真国色

每年春天,我都要去观赏牡丹。

1983年,洛阳开始举行牡丹花会, 我如约而至,跑遍了洛阳的大街小巷, 可谓一日看尽洛阳花。后来,我又去了 三次。为什么去得少了? 因为郑州的牡 丹花慢慢也多了起来。尽管如此,2014 年我还是在一个雨天赶到洛阳,又过了 一把瘾。当时,我还赋了一首《春日赏 花》小诗:

熙熙攘攘如庙会,流连忘归车笛催。 醉拥牡丹君莫笑,风流一回少一回!牡丹与其他各具"特色"、"特香"的 花卉一样,都是大自然对人类的恩赐。 牡丹以其超然的美丽与无比的芳香,独 领风骚, 怡娱、陶冶人们的性情, 丰富 人们的精神生活。

宋朝学者周敦颐称牡丹为"花之富 贵者也"。应该说,富贵作为一种身份 属性,并不会与人的其他优秀品质相抵 牾,甚至还是成就其他优秀品质的基 础。管子说:"仓廪实则知礼节,衣食足 则知荣辱。"人们一旦物质富足了,追 求精神的富足也就顺理成章了。牡丹走 进人们的生活也从一个侧面证明了这个 道理。历史告诉我们, 牡丹作为观赏植 物始自南北朝时期。为什么更早的时候 "藏在深闺人未识"? 主要原因就是一个 字:穷。到了一统天下四夷宾服的隋朝,牡丹才开始成了人们的"宠物"。 隋炀帝(605-617)时,在京都洛阳 "辟地周二百里为西苑……诏天下境内 所有鸟兽草木驿至京师……易州(今属 河北)进二十箱牡丹"。所以,牡丹又 名隋朝花。这足以说明牡丹作为被全社 会认可的观赏花卉的条件和前提是: 国 家一定要繁荣昌盛。

可惜的是,隋朝国祚太短。直到唐 朝武则天执政的时候, 四海升平, 国家 空前强大,牡丹才算真正有了"用美" 之地。据舒元舆的《牡丹赋·序》,"天 后之乡西河,有众香精舍,下有牡丹", "天后叹上苑之有阙,因命移植焉"。宋 欧阳修在《洛阳牡丹记》中也断言:"自唐 则天以后,洛阳牡丹始盛。"武则天和 牡丹联袂来到洛阳,女人当皇帝,牡丹 称花王, 可谓美无双至中州至, 福不独 享洛阳享。真乃"名花倾国两相欢"。

牡丹从天上来到人间, 让那些文人 士子们惊艳是必需的。一时间,称颂牡 丹的佳作如同潮水般涌现。唐李正封 《牡丹》:"国色朝酣酒,天香夜染衣。丹 景春醉容,明月问归期。"唐皮日休《牡 丹》:"落尽残红始吐芳,佳名唤作百花 王。竞夸天下无双艳,独立人间第一 香。"就是从这两首诗开始,牡丹以"国 色天香"的美誉冠压群芳,荣膺花王的

牡丹花冠硕大无比,一团团,一簇 簇, 既热烈奔放, 又深沉内敛, 令人陶 醉。气质天成的牡丹,一如《卫风·硕 人》中的庄姜,似乎总在"巧笑倩兮, 美目盼兮";又如《陈风·月出》里的 "佼人", 堪称"皎若明月舒其光"; 还 如北方佳人之绝世独立,令人一顾倾 城; 更如洛神之出水, 光润玉颜, 令人 一瞥惊鸿……牡丹的雍容大方、仪态万 千绝对是对富贵的最好诠释。牡丹啊牡 丹,我不仅要为你高歌,还要为你起 舞,因为你是幸福美好的化身,你是文 明富裕的象征……

称帝的武则天,不仅特别喜欢牡 丹,竟然还与牡丹有着相似的王霸之 气。武则天有首《腊日宣诏幸上苑》诗

> 明朝游上苑,火急报春知。 花须连夜发, 莫待晓风吹。

此诗作于天授二年(691)腊月。 此前的天授元年九月, 武则天就已改唐 为周了。可是,那些对女人做皇帝不满 的人总想图谋不轨。于是他们对武则天 "诈称花发,请幸上苑",而在暗里挖好 了坑, 等武则天往里跳。不过, 武则天 识破了他们的"异图", 所以将计就 计。她一方面暗暗作周密安排,一方面 又对大臣们宣读了那首诗。结果, 第二 天凌晨"名花布苑",以致"群臣咸服 其异"。由此可以领略到武则天的霸 气,确实不愧是一条女汉子!

说到女汉子, 就不由地想到了牡丹 的名字。我们知道, 牝牡是雌雄的另 一种说法。牡,本指雄性,古人却把 它用于花名,这是什么意思呢?呵 呵, 拍拍脑袋, 我明白了, 牡丹其实 就是百花中的女汉子,要不怎么称王

在牡丹面前, 恕我词穷。让我还是 用刘禹锡的名句"唯有牡丹真国色" 来作结吧。是啊, 唯有牡丹真国色, 除却牡丹不是花!



北国千里(国画) 柳恒金

佳联颂英贤

聂 难

挽联是对联的一种,是中华民族文 化的瑰宝之一。其内容主要是对逝者生 前事迹的赞颂与怀念,寄托对逝者的悼 念与尊敬之情。清明时节,品读这些挽 联,让人颇为感慨。

中国历史学家、语言文字学家、文学 家王国维挽沈曾植联:"是大诗人,是大 学人,是更大哲人,四昭炯心光,岂谓微 言绝今日;为家孝子,为国纯臣,为世界 先觉,一哀感知己,要为天下哭先生。"王 国维与沈曾植交谊甚厚,一向引为知己, 自然对其逝世悲痛不已。此联除却些许 过誉之辞外,应当说是对沈曾植的盖棺 论定,充分表现了王国维对好友的深刻 理解和怀念之情。从中也可看出王国维 对时局和对传统文化之命运的担忧,为 其后来的悲剧结局埋下了伏笔。

我国史学大 师、著名历史学家 陈寅恪挽王国维 联:"十七年家国 久魂消,犹余剩水 残山,留于累臣供

新手触,待检玄文奇字,谬承遗命倍伤 神。"此联一出,当时人纷纷赞之,誉为挽 联中最佳之作。王国维的自尽,引起了 陈寅恪的无尽悲伤。陈坚持认为,王的 自杀绝非是因为什么个人恩怨或经济原 因,而是殉文化而死,也是对当时混乱时 局和世风日下的现实的抗议。

中国新诗的奠基人之一郭沫若挽鲁 迅联:"方悬四月,叠坠双星,东亚西欧同 殒泪;钦诵二心,憾无一面,南天北地遍 招魂。"1936年10月19日,我国现代文学 史上伟大的文学家、思想家、革命家鲁迅 先生去世。高尔基比鲁迅早去世四个 月,故郭沫若充满悲情地写下"方悬四 月,叠坠双星,东亚西欧同殒泪"。短短 100多天,世界文坛"叠坠双星",委实是 人类进步事业的重大损失。由此郭沫若 流露出痛心疾首的情感,自是情理之中

中华人民共和国的缔造者毛泽东 挽王铭章烈士联:"奋战守孤城,视死 如归,是革命军人本色;决心歼强敌, 以身殉国,为中华民族争光。"在1939 年4月上旬的台儿庄战役中,王铭章 率兵坚守藤县,在与日军激战中饮弹 牺牲。这副挽联语句简练、对仗工整、 气贯长虹,生动形象地赞扬了国民党 师长王铭章为国捐躯的英雄精神和民 族气节。

我国学术界泰斗,国际著名东方学 家、历史学家、作家季羡林,他与世长辞 后,纪念堂里有这样一副挽联:"三冠加身 何止五车富学,教后人皆羡;千秋树范本 为万斗高才,看大木成林。"挽联中将"学 富五车"和"才倾八斗"的名言稍加修改 演绎,称赞季老这一学识渊博、融汇东西 的"大家",用在这里颇见挽联作者的一 片诚心、一番匠心。

这些挽联,要么激励生者,要么寄 托哀思,品读这些挽联,心中的怀念与 追思不觉又增加了许多。

门倌儿的和蔼

我还是喜欢和蔼的门倌儿。如今都不叫门 倌儿,叫门卫。门倌儿好听,亲切与贴近,没那么 生冷, 拒人于千里之外。门卫就很严肃, 板着脸, 面无表情,若再换上一套制服,腰上再别个吓人 的物件,人还未走近已是快吓尿了裤子,问人家 话,也是怯生生,胆战战,仿佛自己是个天然的

那个和蔼的门倌儿就在我家对面一个单位 的院子里,其实不算我的家,是我老家的家。我 们住的家属院拆迁,没了停车的地方,我把车开 到那个单位的院子里,起初我是胆怯的,怕人家 不让进,进去后门倌儿走了过来(当时他并未站 在门口,正在里面打扫院子)——一个到了城里 人退休年纪的农村大伯,他面目带笑,个头还高, 穿着白衬衣。我下车告诉他对面家属楼拆迁,车 想在这里停一些日子。他很耐心地听我说完,没 有反对,也没有大声地轰我走。

后面的故事不需要再叙述了,到此时为止。 他已经够得上一个和蔼的门倌儿的标准。我知 道这是因为小城小,都是乡里乡亲的,抬头不见 低头见,说不定还能套上亲戚,他若见人就横眉 冷对,下次再见也许就很尴尬。

但也不全是这个原因。一次去银行办手续 时,银行需要我的私章。寻到一家刻章社,那个 中年妇女见我说普通话,穿得像外地人,便狮子 大张口,要的那价儿能给本地人刻两个章,却面 不改色心不跳。我起先不知价格有诈,回到银 行,人家问我刻章花了多少钱时我才知道。一般 的银行也不会问,只有老家的银行、乡里乡亲的 人才问。这样一比,乡里乡亲的人也是有层次

我就想,和蔼一定是骨子里的基因,有的人 天生没有。有的人可能老这么想,我比他有钱, 有地位,吃穿不愁,我凭什么对他和蔼?和蔼能 当饭吃?

天生与和蔼无缘的人当然不会和蔼。有的 人也许有过,却不知何时给忘记了,变得不会和 蔼。不会和蔼的人肯定不会说家常话,老板着 脸,直着腰,蹬着地,望着天,坐着车;老琢磨别 人,老在"利"字头上动心思怎么会和蔼呢?和蔼 靠的是心,不是嘴,也不是手。

门倌儿是最不容易和蔼的人。你想啊,很简 单的道理——他看着门,门里是他所依靠的大 树,树上有资源,你想进门得通过他,他让你进你 才能进,他不让你进你一点办法都没有。要说权 力,他没有多少,但能不能进门他说了算,他的权 力在门口是绝对的。就算不绝对,门里有人出来 接你,但你不能保证回回都有人出来接你,再说, 还会不会有人再送你出门呢? 要说如今谁会把 客人送到单位大门口再跟他挥手说再见,估计就 一种——女朋友!哎吆,自动门坏了,等着修 呢。你看,你就是再急,能翻门而走吗?人可以 翻,车能翻吗?

和蔼的门倌儿便异常难得,门倌儿要是和 蔼,天都晴了。

在大城市生活了这么久,很少见过和蔼的门 倌儿。不烦躁,答你话,多说两句,就算好门倌 儿;笑一下,指一下方向,点点头,算更好的门信 儿;给你带路,和蔼可亲,像见着亲人似的,绝无

我敢说,在城里,你要是没打招呼直接把车 开到有门卫的院子里,门卫保准会冲过来——冲 过来的人怎么会和蔼呢?来不及换表情。

心善的人面善,面善的人和蔼。凶神恶煞之 人要真是和蔼起来,能吓死你。

无题

王国钦

槛外清风絮语柔,随心雅意自风流。 南湖习武投高座,陋室挥毫醉简楼。 情断兰桥三尺恨,魂销缺月一腔愁。 红尘紫陌浮生梦,来去空空万事休。

我们来看看,什么样的价值 观才能让你的企业无限增长,这也 是我们追求的目标。很简单,追求 理想,顺便赚钱,就可以实现增长 无极限。所谓"追求理想,顺便赚 钱",这个"理想"就是真心地关爱 人群、关爱客户的社会理想或宗教 理想。这些理想引导着你去做正 确的决策,把企业做大做好。

心离钱越远,钱就离口袋越 近,这是很有意思的事。最典型 的例子就是宗教,上帝从来不谈 钱,但大家把生命都给他了。很 多老板天天挣钱,最后自己进了 监狱。

我可以讲出很多这样的故 事。在中国,要成为亿万富翁并 不是很难的事,但是很辛苦的事。

还是以王石为例。王石创 办万科这家企业,他的理想的确 不是个人发财。在创办企业以 后,他做了一个很大的决定,就是 他只做职业经理人,不做老板。 在那个年代,创业的人都是自己 当老板。他的公司不是第一个上 市的,在上市公司里,他没有当老 板,一直到现在,他都是职业经理 人。他一直认为,做企业最重要 的是对社会负责任,对股东负责 任。他就是这样一个彻头彻尾地 表里如一的人。

他从来不去做那些很委屈 自己的事情,也从来不会为了巴 结领导而送这个送那个。举个例 子,有一次,我们去万科谈项目, 一个领导暗示说,万科要是做的 话会给予一定的照顾,但希望万 科能给政府做点儿这样那样的 事。结果王石不答应,人家觉得 他太不给面子了,这块地不给 了。王石说不给就不给,拍拍屁 股就走了。

还有一次,上海那边有个项 目,人家的要求很简单,不求别 的,就是将来买你的房子,你能给 打点儿折,比如给两个点、三个 点,或者多给一点儿。万科不同 意,说只能给一个点,多一分钱都 不行。最后上海那边不愿意把项 目给他们了,万科说不给就不要 了。当然,后来王石说这事也不 是那么绝对,公司的制度就是这 样,底下的人可能没给人解释清 楚,照理说可以稍微变通点儿。 现在,很多人想通过我找王石打 折,我也不找王石,就找他秘书,

反正就是一个点,不会多,但也不 会不给。由此可见,他的价值观 就是坚守他的道德底线,结果怎 么样呢?经过30年的打拼,他已 经有了亿万身家。他真的是追求 理想,顺便赚钱,他顺便赚了这些 钱。当然,从1984年办企业开始, 他也辛苦了30年。

老男人要玩,小男人要思考

除了我前面讲的商业模式 的极限、组织结构的极限和价值 观的极限外,还有一个制约企业 发展的因素,就是创业者自身的 极限,即个人的能力和经验的局 限。作为创业者,我们的内心往 往会有很多障碍,但我们自己并 没有意识到。举个例子,有一次 我去纽约和一个人谈事情,谈到 了我们公司的海外上市。他跟我 说,你为什么不用新浪模式做你 的传统产业? 我突然意识到一个 问题:我险些被自己的经验给蒙 蔽了。我在资本市场上的经验是 比较有限的,所以,我们在探讨上 市的时候总是在讲红筹架构、返 程投资这样的模式,不知道还有 别的模式。这个人点了我一下以 后,我马上让人去研究,结果认为

连



这种模式是可行的,我们地产公 司也可以采用新浪模式。什么叫 新浪模式呢?就是收入出境,资 产不出境,合并报表,现金还可以 不出去,一样可以上市。纽约、新 加坡都接受这种模式。

可见,有时候你的经验在阻 碍企业的发展,但你自己并不知 道。前面我讲到,我和王石曾经

去监狱看牟其中,看完他以后我 那么庸俗,都不研究大事。 有种感觉:这个人的确没改变。 他的语言系统和语境还停留在20 世纪70年代,分析问题的逻辑也 是20世纪70年代的逻辑。那是 什么样的逻辑呢? 就是宏观叙 事,讲事全讲大事,国家、社会、命 章,叫作《你可能不知道的台湾》, 其中解读了这样一种语境:在专 制社会,人们都是大叙事,而民主 社会是小叙事。什么意思? 在专 制制度下,你没有办法获得个人 自由,也不能发展个人兴趣,只有 先革命,推翻这个政权,才能说别 的事。人们所有的关注点都集中 在国家命运这个问题上,这件事 成为人们思考的重点,这个问题 不解决,啥也解决不了。

而民主社会是反过来的。 民主制度下的政权基本上没有政 变,英国、美国自资产阶级革命以 来就没发生过政变。为什么?没 必要,领导不好,过两年就滚蛋 了。所以,在民主制度下,人们都 是小叙事,每个人都讲小事,谈自 己的个人兴趣,不研究大事。在 我们看来,我们会觉得他们怎么

牟其中的语言系统还停留 在20世纪70年代,20世纪70年 代的语言系统是什么样的? 第一 是泛政治,什么都和政治扯上关 系。第二是迫害妄想狂,因为你 每天想的都是政治斗争,所以你 运,等等。龙应台曾写过一篇文 每天都觉得别人在迫害你,一点 儿小事就跟国家命运联系起来。 在今天的人看来——特别是90 后,比如马诺这样的人——这人 简直就是外星人。但牟其中仍然 在讲这种事,他说他的案子和党 内的路线斗争有关,有人要将他 置于死地,然后再否定改革开放。

因为这种个人局限,他在看 待商业问题的时候,自觉不自觉 地已经落在时代后面了。所以, 你会发现他的一些行为很奇怪。 比如那时候叶利钦来,他就自己 闯去见叶利钦,结果被有关部门 给拦住了。然后,他又往国外写 信,谈的全是大事,说要发射卫 星,还把这事跟国家、社会联系起 来。大家知道,发射卫星这事很 复杂,涉及各种各样的力量、势 力,作为企业,你不按游戏规则办 事,就会有问题。另外,这种政治

的语言系统指导着他去处理人际 关系,去看问题、办企业、做决策, 实在是和今天的商业环境格格不 人。所以,我和王石出来以后,我 们最大的感受就是他的语言系统 和做事方法没有任何改变。当 然,我们或许应该尊重一个人的 执着,但环境变了以后,这种执着 未必能让你的企业获得成功。

作为企业领导人,我们要不 断地改变自己,以适应现在的环 境,不让自己成为组织发展的障 碍。我还是举王石的例子。王 石第一次去硅谷是我带他去的, 当时王功权在那边接待我们。 那时候互联网刚刚兴起,王石非 常虚心地在学在看。我们还去 了苹果公司,见了很多互联网企 业的人。回来以后,王石说了一 句话,说他一定要学互联网,要 是不学,公司就会把他淘汰。大 家知道,现在他天天在网上待 着,跟网虫一样。他说这句话的 时候已经五十二三岁了,但他还 是在不断地改变自己。后来他 又说他写作能力差,于 是拼命写,最后写成了 《让灵魂跟上脚步》。

8